

聚力·逐梦·前行

『岛城优秀社会组织』巡礼

青岛市民政局 青岛早报 联合出品

# 服务精准 行业协会各施所长

我市行业协会发挥专业优势 推动解决行业难点问题

青岛市汽车维修行业协会>>>

## 维护车主合法权益 增强示范引领作用

青岛作为山东省经济龙头城市,也是全省私家车保有量最多的城市,为使岛城汽修行业构建更加良好的发展生态,青岛市汽车维修行业协会怀揣解决行业发展难点问题的初衷,正为“行业与城”协同发展贡献着独属的协会力量。

### ◆创建“车行无忧”党建品牌

随着岛城经济快速发展和汽车保有量不断增加,社会各界对机动车维修行业的技术水平、服务质量等方面的要求也越来越高。2016年4月,青岛市汽车维修行业协会成立,目前现有会员单位173家。

自协会成立以来,在市社会组织管理局和市道路管理局的指导下,在协会党支部带领下,以“自律规范,诚信经营,资源共享,合作共赢”为宗旨,发挥政府企业间桥梁纽带和行业引领示范作用,搭建汽车维修行业配件采购、保险洽谈等信息服务平台。2018年协会成立两新组织党支部,并创建“车行无忧”党建品牌,2021年陆续成立汽车改装分会、汽车养护分会、汽车配件分会等分支机构。

### ◆助推行业建设化解纠纷

现如今,机动车已成为居家生活常用的代步工具,但随之而来的是与汽车维修保养纠纷的出现。针对这一情况,协会成立市消费者权益保护委员会汽修行业投诉站及法律顾问团,一旦消费者在汽车维修方面的合法权益受到侵害,便有了更放心的投诉与解决渠道。“为了填补领域标准的空白,解决全市范围内没有统一的、科学的、可执行的定价标准体系难题,我们积极与保险公司、配件企业等单位对接,不断规范修复工时、钣金喷漆工时计费等各类标准,集中解决各企业与4S店定损金额差异等问题,助力提升行业规范化水平。”青岛市汽车维修行业协会会长周广岩介绍。截至目前,协会调解案件61件,接到咨询54件,涉案金额149万元。

与此同时,协会还与青岛技师学院签订校企合作协议,定期派专家到学校讲课,举办专场毕业生招聘会,既提高了学校的教学质量,又解决了学生就业问题,并为会员单位缓



青岛市汽车维修行业组织“车行无忧”党建品牌公益行活动现场。 资料图片

解了用工不足的问题,促进了青岛地区经济与职业教育发展。

### ◆构建行业发展良好生态

在采访过程中,“服务”是被周广岩提及最多的两个字。记者注意到,青岛市汽车维修行业协会为不断提升会员企业专业服务水平,特成立了专家委员会,通过经验分享、系统化教学、企业“体检”、主题沙龙等方式,组织专家骨干为企业提供维修技术咨询和培训。2021年5月,协会与环保局就维修企业危废处置问题进行座谈交流,协助维修企业与危废处置单位、环评单位融洽对接,截至目前,通过协会签署危废合同及环评合同单位150余家。

近年来,青岛市汽车维修行业协会在服务会员单位、服务社会的同时,示范引领和影响力不断增强,取得了一系列傲人成绩:2020年5月,被青岛市民政局评为5A级社会组织;2020年9月,被青岛市社会组织管理局综合党委推荐为“百千万工程”培育对象和两新组织党建工作示范点培养对象;2021年11月,被评选为“首批市级两新组织党建工作示范点”;2022年9月份,被市发改委价格认证与监测中心选为“青岛市价格认证辅助机构”;2022年12月被评为“五星党支部”;2023年2月被评为“2022年度青岛市优秀社会组织”……青岛市汽车维修行业协会正为岛城汽修行业构建更加良好的发展生态,共同书写“行业与城”协同发展的前程画卷。

国东亚纺织服装博览会”“中国服装服饰博览会”等行业会展活动,既学习了外地先进企业的经营理念和生产、销售的经验,又展示了青岛纺织服装行业的发展成果。2021年,协助举办了“2021中国服装大会”,来自全国800余家行业人士齐聚青岛,共商行业发展大计,使得青岛成为除北京外第一个举办过两届全国性行业大会的城市。针对当下国内外经济形势对纺织服装企业带来的挑战,协会还开展了“进企业、送温暖、解难题”活动。先后派人走访企业150余家,帮助协调解决问题千余件,设立“党员示范岗”,激励党员带头发挥先锋模范作用。

### ◆服务社会 增强协会影响力

为民解困献爱心,每年在重阳节和儿童节等节日期间,协会组织党员和志愿者走访慰问养老机构的老人和农村留守儿童。2022年5月,协会与青岛市红十字会签订了战略合作协议,决定每年向其捐赠冲锋衣等救援物资。2023年5月,向市儿童福利院捐赠一批儿童服装、服饰用品,关爱儿童“同享一片蓝天”。

为响应国家“一带一路”号召,协会于2023年分别组织行业企业赴非洲和东南亚地区考察,考察挖掘加工和消费两个市场,目前已先期推动在东南亚部分加工项目落地,非洲地区合作也在积极洽谈过程中。

### ◆党建引领 增强协会凝聚力

为了抓好党建品牌创建工作,青岛市纺织服装行业协会广泛开展“我为创建党建品牌献计策”活动,共收集意见和建议33条,并紧密结合行业特点,提炼形成了“时尚向党”的党建品牌。同时,协会注重创新党建工作载体,先后与青岛市知识产权保护中心、青岛市临沂商会、青岛市医疗器械行业协会、青岛市泰安商会等建立了党建联建工作机制,按照“平台共建、活动共办、资源共用、成果共享”的原则,组织开展丰富多彩的党建活动,推动党建工作全面发展。并出台了《加强协会党支部自身建设的意见》和《协会党建工作目标管理考核细则》等规定,把党建工作的“软任务”变成“硬指标”。

### ◆搭建平台 增强协会组织力

近年来,协会多次组织会员企业参加“韩

青岛市食品工业协会>>>

## 持续推动产业转型升级

青岛市食品工业协会在过去的五年中,充分发挥政府与企业之间的桥梁作用,各项工作运行规范,积极发挥协会服务职能,严格遵循社团组织规定,坚持以“做食品行业风向标”为导向,发布工业政策法规,制定行规行约和行业团体标准,支持食品、饮料制造行业改革,维护食品、饮料行业利益,促进了全市食品、饮料工业制造业向着高质量更加健康、稳定的方向发展,彰显出协会的服务效力与公信力。

### ◆多家会员企业为行业领航者

青岛市食品工业协会成立于1985年1月,隶属于现青岛市工业和信息化局(原青岛市食品办公室),是青岛市从事食品行业生产的制造企业、相关经济组织以及经济、技术、学术团体组成的全市性、行业性、民政局注册社会团体。2020年11月11日协会在民政局党委支持下成立了党支部;2020年协会被评为青岛市民政局5A级社会组织;2022年党支部被评星定级为社会组织五星级党支部,并评为全市党建工作示范点。

协会现有会员单位均为规模以上纳统企业,涵盖了青岛市食品、饮料产业链的各个门类。多家会员企业处于行业领先地位,是食品、饮料产业链制造行业领航者。2022年青岛市食品饮料产业规上企业513个,完成营业收入1650.23亿元,同比增长9.55%;实现利润58.82亿元,同比增长8.4%,工业增加值累计增长6.9%。截至2023年8月,全市规上工业食品饮料产业链实现营业收入1247亿元,占全部规上工业的比重为15.3%;同比增长15.2%,较规上工业高11.9个百分点。

### ◆维护行业利益创新发展思路

协会本着为全市食品、饮料产业链行业尽到协调、指导、服务、监督的方针等积极开展服务工作,对行业的发展提出规划和建议,制定行规、行约、规范,并在全国团体标准信息平台正式发布《预拌粉》《粉末水产动物油脂(微胶囊粉)》《水产动物蛋白肽》《食用调味油》等8项团体标准,调查研究国内外食品、饮料制造行业的科技动态和市场发展趋势。组织交流和推广食品制造企业的发展经验,推荐优秀食品制造企业参加政府工业成果评选活动。五年中,更是有四个企业推荐成为市制造业“隐形冠军”。

协会积极推动和支持“专精特新”技术企业改革,成立的团体标准、生鲜、物流、烘焙、会展、军民融合等专委会增强了协会为全行业服务的实力,为青岛食品、饮料产业链创新发展开创新的路径。同时,积极维护行业利益,及时向政府反映行业愿望和要求,努力把“协会”办成全行业的“企业之家”;发展行业的公益事业,开展对食品工业发展有益的其他活动。

2023年,协会将继续推动全市食品饮料产业链上下游全产业链式发展,研究制定规划,完善政策体系,有效推动产业转型升级。青岛市食品工业协会以助力青岛市食品、饮料产业链制造业高质量发展,远景规划,开拓创新,综合发展,力争为行业注入全新的活力。

本报记者 杨博文 邹忠昊

/链接/

## 社会组织

我国将社会组织分为三类,即社会团体、民办非企业单位和基金会。社会团体是由公民或企事业单位自愿组成、按章程开展活动的社会组织,包括行业性、学术性、专业性和联合性社团。民办非企业单位是由企事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人利用非国有资产举办的、从事社会服务活动的社会组织,分为教育、卫生、科技、文化、劳动、民政、体育、中介服务和法律服务等十大类。基金会是利用捐赠财产从事公益事业的社会组织,包括公募基金会和非公募基金会。